

SEMĂNĂTORUL ROMÂN

Independent, Cultural și Informativ — apare săptămânal

Director: MIHAIL GEORGESCU

Inginer agr.

Redacția și Administrația
Str. Petre Maior No. 4
Siliștra

ABONAMENTE:

Pentru agricultori și func. Lei 150
Pentru autorit. și soc. anual Lei 1000

Scrisoare deschisă.

De la începutul acestui an și până acum v'am expediat N-rile: 101—102—103 și 104, apărute în cursul lunii Ianuarie a. c. Vă rugăm stăruitor a lua în considerație — cu buna voință de totdeauna — că facem mari sacrificii pentru menținerea acestui ziar. Și întrucât foarte mulți d-ni abonați primesc gazeta de câțiva ani fără a plăti nimic, sau unii după ce o primesc mai mulți ani, o refuză cu fel de fel de notări copilărești iar unele aproape insolente și neroade, ca și când le-ar trimite servitorilor, lor. A întreține un ziar — fie chiar la Siliștra — și a răspândi scrisul românesc, o considerăm ca datorie, și suntem mândri de ce am realizat până în prezent. Cine înțelege să-și bată joc de presă, să aibă curajul și să lase la iveală, iar nu în mod laș, să ne dea lovituri pe la spate, adică primește ziarul ani de-a rândul fără a plăti și apoi îl refuză. Nu zicem nimic celor care ni-l refuză, dar în mod cinstit să ne și achite datoria. Pe viitor, vom publica lista tuturor abonaților cari săvârșesc incorectitudini contra ziarului nostru.

Am răbdat destul — după urma modestiei care ne-a călăuzit pe aceste meleaguri Durostorene — dar or ce răbdare are o limită.

Cum adică de ce abonații din Chioseaidin, Turcșmil, Aca-dânlar și chiar Sarsânlar (fără excepții) toți și-au achitat abonamentul la curent? Admiteți D-v. că sutele de abonați din care 95% sunt oameni întăriți, nu pot să ajute ziarul local trimițându-i abonamentul datorat? De sigur că da, dar... hei! vedeți acest... dar este inexplicabil. — Cu această ocazie ne permitem a vă încunoștiința că în timp de 4 ani de când apare ziarul nostru, în tot județul avem de primit peste câteva sute de mii de lei. Suma pe care o reprezintă abonamentul la ziarul nostru, la un abonat, aproape este nesocotibilă, pe câtă vreme la noi, este de necrezut de mare. Odată când va fi cazul, vom publica și numele tuturor care au beneficiat 1—2—3 și chiar 4 ani de ziarul

nostru și apoi l-au refuzat fără a-l plăti. Este regretabil. Pentru a pune capăt unei stări de lucruri detestabile și păgubitoare pentru noi, vă rugăm: 1) Trimeteți-ne prin mandat poștal, cel puțin o parte din abonamentul ce ne datorati.

2) Dacă nu mai doriți a fi abonat la ziarul nostru, scriți „Refuzat” și dați-l factorului, fără a mai pune vre-o marcă. Aceasta nu ne va supăra. Nu uitați însă a ne achita și abonamentul ce ne datorati.

3). Or ce refuz după primirea acestui număr nu va mai fi luat în considerație și veți fi considerat abonat.

In așteptarea răspunsului Dv.
Vă dorim sănătate „Semănătorul Român”

Un susținător al libertății scrisului

Acum doi ani scriam tot aci câteva cuvinte omagiale pentru numirea D-lui A. Bentoiu, ca Ministru Subsecretar de Stat la justiție. Era convingerea noastră



D-l Ministru A. Bentoiu

și de ce n'am spune drept, era un fel de mândrie justificată, că în sfârșit un Ialomițean de al nostru, a fost pus la locul lui de merit. D-sa a dat României prin acțiunea desfășurată ca referent la „Afacerea Skoda”, o economie de peste 2 miliarde de lei, efectiv, intrați în visteria țării, prin refacerea contractului de armament, pe alte baze. Prin urmare satisfacția ce se da omului de muncă și de caracter, era pe deplin justificată și natural insuficientă pentru a-i răsplăti meritele. Dar

de la Ministerul justiției D-l Bentoiu a trecut la Interne.

Aci, în cadrul atribuțiilor ce i s'a dat ca Subsecretar de Stat, îndrumă și supraveghează în mod inteligent, presa. Excluzând liniile mari de comandament, de ex: introducerea cenzurii, care-i apanajul guvernului și de care va răspunde, d-l Bentoiu, a devenit un adevărat susținător al libertății scrisului. Este lovitura de ciocan ce cade la timp în capul scribilor nechemați cum și al satrapilor cu capetele de tuci dogit. Acțiunea d-sale se rezumă în: muncă, dreptate și respectul libertății scrisului cinstit. De aceea omagiem în rândurile de mai sus pe ministrul drept și pe Ialomițeanul ministru A. Bentoiu

Colonistul.

Când Tu țara mea iubită
Vrei să faci din neam străin
Viață bună altoită
Chemă un șoim... pui de Român.

Adu-l din codru străbun
Și- așează în câmpie
Ca să fie paznic bun
În frumoasa Românie.

Așa este colonistul:
Granița de sud hotar
El își apără pământul
De dușman... stând ca strejar.

.... Și aici vrem să murim
Pentru neamul Românesc
Căci noi Dobrogea o iubim
Precum toți Români o iubesc.

Colonist— I. Mănicuță
Primar Cranova—Durstor.

24 Ianuarie

Este o zi mare și sfântă pentru poporul Român. În această zi s'a desăvârșit prima unire a Românilor la 1859 sub Domnul Ioan Cuza. Principatele române Moldova și Muntenia (Valahia) erau până la acea epocă despărțite, ba de multe ori frații de aceeași credință, limbă și lege, erau în dușmănie și chiar în războaie. Cumințenia boerilor din acea vreme, care constituiau clasa cultă a unei nații despărțite numai pentru interesele streine dar unite „în cuget și simțiri”, după îndelungate chibzueli au hotărât unirea Principatelor. Istoria va pomeni cât va exista România ca unitate pe hartă Europei, pe acești ctitori de țară iar neamul Românesc îi va blagoslovi veșnic. Fie dar ca **România Mare** de, sub sceptrul înțeleptului Rege Carol II-lea, să se bucure de Unirea sfântă pecetluită cu sângele a 800000 eroi.

Trăiască în veci, România întregită.

O nouă zonă culturală.

Orașul nostru va avea cinstea să asculte pe asul între ași, ai scrisului românesc, D-l Ștefan Vlădescu președintele F. G. P. P. Cum astăzi Federația presei din provincie, înnumără ca



D-l Șt. Vlădescu
președ. F. G. P. P.

membrii peste 2600 de ziare și publicațiuni periodice din întreaga Românie, cuvântul președintelui ei, este așteptat cu vie nerăbdare. Conferința intitulată „O nouă zonă culturală”, patronată de D-l D-r Anghelescu ministrul Educației naționale, a fost desvoltată la Constanța, va fi ținută și la Siliștra de către D-l Șt. Vlădescu, la o dată care se va anunța din timp.

Cultura mazării

În regiunea noastră această cultură este aproape necunoscută. Lipsa de debușee și de îndrumări practice în această direcție, a făcut ca mazărea să nu fie cult vată, deși reușește bine, îngrășe pământul și apoi produsul se vinde aproape întotdeauna cu preț bun.

Actualmente piețele interne și străinătatea au nevoie de mari cantități de leguminoase ca soia, mazăre și fasole, ceea ce însemnează că prețul lor va fi bun în raport cu al celorlalte produse agricole. Pe lângă acestea a intervenit și acțiunea guvernului care pentru a ajuta valorificarea mazării, a admis exportul ei în compensație, în aceleași condițiuni ca exportul Soiei.

În acțiunea de valorificare s'a rezervat Uniunii Centrale a Sindicatelor agricole-București un rol foarte însemnat.

Sătuim deci pe agricultori să-și procure din timp sămânța prin camera agricolă. Cultura este ușoară și sigură:

O arătură cât mai de timpuriu dacă-i ogor din toamnă, este cu mult mai bine și semănatul, în primele zile primăvăratică, în mustul zăpezii, dau o reușită sigură. 200—220 kgr. sămânță la 1 Ha. este în de ajuns. O prașilă este suficientă. Recolta între 1500—2000 kg. la Ha.

Produsele se vor putea vinde prin cooperat. agricole. Paele sunt bune pentru oi.

Origina imnului „Deșteaptă-te Române”

În cadrul programului Universității populare, D-l Prof. D. Munteanu—Râmnic a ținut în sala Ateneului Român din București, o conferință cu titlul: origina imnului „Deșteaptă-te Române” de A. Mureșeanu. Într-o sală plină până la refuz, harnicul profesor, ca o albină, D-l Munteanu-Râmnic, cu verva-i cunoscută, a vorbit, ba mai bine zis, a încântat o oră și jumătate, unul din cele mai selecte auditorii. Și fiindcă sunt mulți care fac conuzii asupra originii lui „Deșteaptă-te Române” iar difuzarea acestei minunate conferințe, nu s'a făcut, găsim că este necesar a da câteva crâmpee, fie pentru intelectuali fie pentru sătenii fără pretenții... „Deșteaptă-te Române” spune D-l prof. Munteanu Râmnic s'a plămădit din sufletul nației noastre și nu este compoziția u-nuia. De aceea, este când plin de credință, când vijelios, când plin de un dinamism specific nației Române.

Gh. Lazăr, D. Florescu, Anton Pan, Macarie Arhimandritul și în sfârșit Andrei Mureșeanu au contribuit la încheierea imnului „Deșteaptă-te Române”.

Iar cel mai mare colaborator a fost țărâniea română, curata noastră țărânie. Au fost și încă se creează diferite imnuri, marșuri de diferite persoane care, când sunt la modă sau la ocazii se cântă mult mai mult.

Dar peste un timp, se uit sau trec pe alt plan, pe când „Deșteaptă-te Române” a fost și va fi totdeauna actual.

Privitor la cuvinte și muzică, aceasta a fost ficsată de Andrei Mureșeanu și inspirată de cântecul „De la sânul mamei mele...”, pusă pe notele glasului bisericesc al 5 lea. Deci este o greșală că astăzi „Deșteaptă-te Române” se cântă repede și ca marș. El trebuie cântat rar și măreț, ca din el să țâșnească: credință, dragoste de patrie și de neam.

Liberalism sau Jaf?

Administrația comunală este a noastră a tuturor care locuim aici și care prin plata dărilor o întreținem. Din banii noștri strânși cu sudoare se plătesc atât funcționarii cât și edilii, iar din majoritatea veniturilor comunale să se facă îmbunătățiri, pentru interesul obștesc. Or aici și poate și pe aiurea, primăria a devenit loc de refugiu, pentru cei cari se plictisesc acasă, la slujba lor sau la barou? Mai alaltăeri aveam primar un avocat, ieri l-au schimbat cu un primar, funcționar de carieră iar azi l-au schimbat și pe acesta to, cu cel care a fost întâi.

De ce a fost schimbat? Chinezerii înțeleșibile! Care-i rezultatul? Un control defectuos, care aduce pagube comunei. Descoperirea timbrelor false ce se aplicau pe pâine și care a păgubit comuna cu aproape un milion, este dovadă de incuria ce domnește aici? Locuitorii acestei urbe cer socoteala ad-ției comunale și roagă onoratul Parchet să intervină. Să fie urmăriți și să li se sechestreze averea personală la cei responsabili de la primărie în cap cu primarul.

Iată cum și în ce chip se pădăduște averea comunei prin lucrări inutile prin lipsă de control.

Dar jaf este? Cum se poate numi deci, închirierea hanului din piața Păcii, negustorului Sava Dobre, pe timp de 2 ani cu chirie de 37000 lei anual când mai înainte chiria era 80000 lei anual?

Dacă presupunem că într-o săptămână, intră 200 de căruțe pentru care se plătește 5-10 lei de fiecare, se în-

casează anual 40-80000 lei dar localul de cărciumă și camerele de han? Un asemenea han, pe care ar fi vrut să-l arendeze și alți români, precum și Asociația coloniștilor, trebuia scos la licitație, căci nu-i averea personală a primarului. Și la urma urmei cine-i primarul? Un om ca toți oamenii.

Nu este persoana aleasă de locuitorii comunei? Desigur. Nu putem să-i cerem socoteala? Hei bine, considerăm ca nulă închirierea hanului și cerem D lui primar anularea contractului. Deocamdată sesizăm opinia publică din acest oraș spre a vedea ce se petrece la comună.

Vom continua.

Pentru cruce!

La începutul iernei 1936, o grupă de Legionari, au plecat în Spania să lupte sub comanda generalului naționalist Franco.

Astfel după Craciun, dându-se lupte aprige pe front la Majadahonda, legionarii Ion Moța-avocat și D-r Vasile Marin, au murit cu conștiința că apăra crucea și credința, barjocorita de comuniști.

Sindicatul ziarștilor din care disparuții făceau parte, le-au proslăvit memoria prin ședințe solemne.

Cronica politică locală.

Primim spre publicare:

Comunicat

Către membrii partidului Radical Țărănesc

Se aduce la cunoștința D-ilor Șefi de sectoare și organizații comunale, că pe ziua de 7 Martie 1937, a fost fixat **Congresul Județean**, al Partidului Radical Țărănesc din Durostor.

La **Congres** va lua parte și D-l Grigore Iunian, Președintele **Partidului Radical Țărănesc** din România, care va face o largă expunere a situației noastre politice.

Vor mai lua cuvântul: D-nii D-r Păcuraru, Președ. Org. județelor Durostor și Caliacra, Tudor Ionescu, Secretar General al Partidului, precum și alți fruntași.

Toți D-nii șefi de organizații comunale, vor înainta tablouri sediului central din Silistra, prin șefii de sectoare respectivi, de numele și pronumele acelor membri care vor lua parte la **Congres**.

Vice Președ. al Ogr. Jud. Avocat, G. Munteanu

N. R. O eroare. În cronica politică din numărul trecut, relativ la situația de la org. Naț. țărănistă, din vina tipografului, nu s'a cules numele d-lui av. Alex. Tarcinius fost primar și prefect al județului. De altfel locuitorii oraș. Silistra și Durostor cunosc destul de bine frumoasa activitate politică a d-lui Alex. Tarcinius ca să deducă regretabila eroare. Amabil și democrat convins, D-sa a rămas statornic slujitor al org. politice din care face parte. Actualmente d-sa este vice preșd. al org. jud. și preșd. al oraș. și în aceste calități deslășoară o vie propagandă pentru principiile partid. Naț. țăr.

Conferință Cetățenască

Calipetrova. Duminica trecută la orele 15, în localul școlii primare din localitate, în cadrul unei solemnități deosebite în prezența autorităților comunale, polițienești, școlare și a peste 200 de asistenți, D-l notar comunal Z. Simion Bocallianu, fost avocat, a ținut o interesantă conferință despre „Noul Cod penal Regele Carol II-lea”.

Conferențiarul a explicat mai ales articolele ce privesc direct pe țaran (dând pilde din viața practică) din cartea I-a, iar din cartea II-a s'a ajuns cu explicații până la Titlul VI „Crime și delictate în contra liniștei publice”.

În urma propunerii D-lui Șef al postului jandarmi și având în vedere că timpul e înaintat s'a explicat celor prezenți ultimul articol (596) din cartea III-a și anume:

„Contravenienți-uni contra intereselor agricole.” Spre a satisface rugămintea celor prezenți și mai ales a celor care n'au putut să participe la această conferință, D-l notar îi va convoca la începutul lui Februarie pentru a tâlmăci celelalte articole neexplicate și a face un rezumat asupra celor discutate în conferința din 10 Ianuarie a. c.

Tot în conferința arătată mai sus a luat cuvântul și D-l Administrator de islaz, vorbind despre „Gunoii de grajd și cum se face o platformă de gunoi”, în cadrul programului agricol pentru lunile Decembrie, Ianuarie și Februarie 1936/37.

Conferința D-lui Colțea Administrator de islaz care a vorbit și a citit este bună și ca fond și ca formă. Pe viitor însă este de dorit, a expune mai pe înțelesul țaranului.

corespondent.

Reguli de circulație pe șoselele naționale și Județene

Or ce s'ar spune, în țara noastră circulația și efectuarea diferitelor transporturi cu vehiculele pe șoselele naționale și județene, a început să se facă, rapid și cu mai multă ordine.

Din cauza lipsei de supraveghere, atât accidente cât și infracțiunile la leg. circ. erau foarte numeroase și cu urmări grave, pentru publicul călător. Dar toate cele de mai sus, vorbind în special pentru șoselele prea frecventate, au scăzut în mod simțitor, grație măsurilor înțelepte luate de D-l Insp. Gt-al Jandarmeriei, căruia, este locul aci, a-i aduce mulțumiri. Astfel se observă bine acțiunea patrulilor de jandream reangajați care înțelegându-și chemarea, fac educația țaranilor, în direcția unei ordonate circulații pe șosele. Dar pentru ca să se poată ajunge la rezultate mai practice, sunt necesare următoarele: 1) Or ce căruță care merge în timpul nopții să aibe un felinar cu o lumină cat de mică. 2) Fie care vehicul să aibe o tablă cu număr de ordine. 3) Conducătorii vehiculelor să aibe întotdeauna asupra lor biletul de identitate.

S. Sc.

Reintegrarea avocatului Passy.

Nu de mult, sub bănuiala unor ne-reguli săvârșite în dauna fiscului, dl avocat. Passy și fratele său au fost arestați și puși sub inculpare. Drept consecință d-l Passy, a fost suspendat și din barou. Continuându-se cercetările, Camera de punere sub-acuzare Constantința, a constatat lipsa indiciilor de culpabilitate și a scos de sub urmărire pe avocatul acuzat. Pe baza acestei hotărâri, avocatul Passy, a fost reintegrat, reluându-și astfel ocupațiile în barou.

Diverse

—Măria Sa Voevodul Mihai, fiind operat de apendicită la Florența, merge spre vindecare. I-i dorim grabnică însănătoșire.

—La Ateneul popular din localitate D-l G. Todicescu a ținut o interesantă conferință despre: „Cuza Vodă și Unirea”. Regretăm că nu putem reda nimic, din cauză că Direcția Ateneului, n'are obiceiul și nici n'a trimis invitația reporterului nostru pentru spectacole.

—La penitenciarul Silistra, deținuții comuniști sau dedat la acte de rebeliune.

Grație vigilenței direct. D-l Căpit. Enescu s'a menținut ordinea. Cu actele încheiate, vinovații sunt judecați de Trib. local.

—Din totalul de 270 elevi ai Lic. de băeți din localitate 80 sunt bolnavi de gripă și alte boli.

—Monezile de 100 lei de argint au început să se retragă din circulație.

Singurul magazin de specialitate
Radio-Mecanic
PETRE NAGHI
Vinde estin ultimele creații de radio, patefoane, acumulatori „WARTA”, plăci moderne, face instalațiuni de lumină etc.
Se fac și vânzări în rate.

—Oficiul poștal Silistra se va muta în frumoasa casă cu No. 13, fostă proprietatea D-lui avocat G. Filipescu —Dubău—deputat care a vândut-o Direcției poștelor. Despre această afacere l'berașă amănunte pe viitor.

—Societatea „Principele Mircea” filiala Silistra, va da la 6 Febr. a. c., tradiționalul său bal, în folosul copiilor săraci. În vederea reușitei se fac mari pregătiri.

—Primarul Stan Roșu de la Srebarna a fost inculpat pentru nereguli săvârșite în ad-ția comunei. Suspendarea acestuia din funcțiune este reclamată de bunul simț.

—Balul Secțiunii Doamnelor de pe lângă Comunit. bulg. va avea loc la 13 Febr. a. c. în salonul fost „Orient” din localitate.

—La 12—13 Febr. a. c. se vor face alegeri comunale la: Alma-lău, Srebarna, Engechioi, Bosna, Garvan—Cioara și Cainargea-ua Mică.

—La 14 Febr. a. c. va juca în localitate echipa Teatrului Național București, în frunte cu maestrul N. Soreanu nemuritoarea piesă „Institutorii”.

—Femea Ivana Dragalina din Pătârla-gele—Buzău a dat naștere la patru copii gemeni, toți perfect sănătoși au fost botezați Joia trecută. Să le trăiască!